

¿Dónde está el payés? ¿Qué se va a hacer del payés? ¿Cuál será su destino al final?

Yo no soy partidario de los que hablan mal del Payés, de ese simpático payés con aires de Santo de piedra que pasa los días y las noches en el zaguán de nuestro Ayuntamiento. Yo no me meto en si merece o no un monumento, porque desconozco los méritos que tiene contraídos con la Ciudad y con la Provincia para tan grande honra.

Examinando sin prevenciones un asunto tan capital como ese, me parece que eso de traernos a casa patatas, coles, pimientos, tomates, leche, trigo, etc. etc. vale algo, aunque se lo paguemos y algunas veces más caro de lo debido; porque tonto el payés, no lo es.

¿Basta esa su labor bien remunerada, para merecer un monumento? Hay quien dice que sí y hay quien dice que no. Vaya usted a ver quién tiene razón. Ciertamente en el mismo caso están el albañil que nos levanta la casa, el carpintero que nos la amuebla, el electricista que no permite que estemos a oscuras, el sastre que nos viste y a veces elegantemente, el médico y el farmacéutico que miran cuidadosos por nuestra salud y otros muchos que se desviven porque vivamos y por vivir ellos.

Todo eso es mucha verdad y crea un conflicto en torno de nuestro payés. Porque si todos por igual merecen un monumento, ¿dónde colocarlos para que estén con la honra que su altruismo merece? ¿A quién se encarga la obra para que todos salgan bien y ninguna clase se queje de que una está mejor trabajada que la otra?

Cierto que la cuestión del monumento al payés ha dado mucho que hablar y que no se le ve tan fácilmente la salida, aún con la mejor voluntad del mundo. El payés merece algo ciertamente, pero es el caso que los demás están en idénticas condiciones. ¿No sería lo mejor comenzar por dos o tres a la vez, los más sobresalientes, y poco a poco seguir con los otros? No quiero decir un monumento a cada uno, pero sí un Busto, una Lámpara o cosa parecida, que estuviera bien y fuera viable, y no gravara demasiado el presupuesto municipal. ¿Y dónde colocarlos? Eso que lo determinara un Pleno del Ayuntamiento, que al fin y a la postre habría de ser el pagano, y es el que mejor puede conocer el verdadero y extraordinario mérito de los ciudadanos confiados a sus cuidados. Yo sin tener las luces que Dios acostumbra a dar a los regidores de las grandes ciudades, me atrevería a proponer la siguiente combinación: el monumento al payés, ya que está hecho, lo colocaría en el rellano que da entrada por la puerta principal al mercado del Olivar que diciendo "cuanto veis a mi espalda es fruto de mis sudores; agradecedlo".

En compensación pondría en la pescadería un buen busto del sufrido y honrado pescador, que tan malas noches pasa por nosotros. Y haciendo juego con este, y donde más conviniera, otro busto de igual valor representativo de la construcción o de la madera. Así todos contentos y se acabaron las discusiones.

El pleno del Ayuntamiento tiene cosas muy buenas y las cifras dadas por un señor Concejal respecto del arreglo de las calles en los años 50-53, llevan en sí un elogio merecido, ya que la ciudad en gran parte mejoró notablemente.

A propósito de calles, queremos decir algo que hace ya tiempo se nos viene ocurriendo con insistencia. En el centro de la ciudad tenemos dos plazas casi juntas y las dos principales; la de Cort y la de Santa Eulalia. De la de Cort no hay nada que decir, pero la otra está un poco avergonzada y con razón. Las calles adyacentes están todas muy compuestitas, Morey, Fortuny, San Francisco y Santa Eulalia; es decir que las criadas andan muy bien vestidas y la Señora viste todavía como en el siglo pasado. Cuidado que está mal una plaza tan céntrica como esa. Según el pleno aludido hay un centenar de miles de pesetas sobrantes, y que bien empleadas estarían en la simpática plaza de Santa Eulalia.

DEMOFILO

Mac Carthy se enfada

El senador Mac Carthy, presidente del Comité de Investigación sobre Actividades antiamericanas, tuvo el día 19 una sesión muy movida, en la que se examinaba el caso de un comandante dentista, llamado Irving Peress, acusado de actividades subversivas.

El senador se mostró muy sorprendido al saber que Peress había sido licenciado del Ejército con mención de honor. Preguntó entonces al general Zwicker, jefe de Peress, el porqué de la mención, y el general respondió:

—Señor presidente, aunque pu-

diese contestar a su pregunta no lo haría porque los reglamentos del Ejército me lo prohíben.

Mac Carthy le ordenó que dejase la sala, añadiendo:

—Le prometo que pasará momentos difíciles si el martes se obstina en no responder a mis preguntas.

Luego llegó a la barra de testigos el abogado consejero del Ejército, señor John Adams, y Mac Carthy le rogó que dijese los nombres de los oficiales que habían firmado la hoja de desmovilización de Peress.

—Es una cosa, señor presidente, que no puedo decir.

—Pues entonces, abandone la sala. Le doy veinticuatro horas para responderme.

Persecución religiosa

En Varsovia, los comunistas están publicando estos días una gran cantidad de opúsculos contra las jerarquías eclesiales católicas, lo que se considera como indicio de un proceso espectacular contra varios obispos e incluso contra el cardenal Wysinsky.

El pueblo polaco está respondiendo a la difusión de estos opúsculos en forma muy diferente de cómo esperaban las autoridades comunistas.

Martirio del catolicismo eslovaco

Un semanario alemán publica algunas informaciones sobre la situación religiosa en Eslovaquia, recibida de fuentes fidedignas. Según el artículo, de los tres millones de católicos de Eslovaquia, casi el quince por ciento ha sido procesado y condenado a diversas penas. La mayoría de destierro. De los miembros del clero, 390 han sido condenados a campos forzados e idéntica suerte ha correspondido a más de dos mil quinientas religiosas. Han sido concentrados, además, en los campos de trabajo las dos terceras partes de los 564 seminaristas que al final de la guerra se encontraban aún en los seminarios eslovacos.

FRANQUEO
CONCERTADO

El Luchador

13 de Marzo de 1954

PALMA DE MALLORCA

Año XIX - Núm. 1.129

EL "CLIMA SOCIAL" Y LA PRODUCTIVIDAD

No hay que olvidar el ambiente en que el trabajador se desenvuelve

El problema del rendimiento es uno de los que, empleando una frase muy de principios de nuestro siglo, más ha hecho "gemir las prensas" durante los últimos tiempos. Todos hablamos de productividad, y tal vez el hecho de no ser demasiado conocido el concepto que dicha palabra encierra, la da un carácter mágico, con remedios para todos nuestros males económicos.

Nosotros, sin llegar a atribuirle tanto, creemos sinceramente que la productividad es la raíz de donde puede nacer la perfección del nivel de vida de los pueblos. Es, hablando en términos lógicos "necesaria" para una mayor perfección económica, si bien no es "suficiente" para lograrla, por el simple hecho de que ha de subsecuirla una adecuación de los consumos.

Pero dejando ahora aparte este segundo problema y admitiendo una mayor productividad como absolutamente necesaria, hay que fijar con toda exactitud las condiciones que en mayor grado se requieren para alcanzarla.

Acaso la circunstancia, perfectamente natural, de que sean los economistas los que más se ocupan del tema, haya llevado a un planteamiento parcial del mismo, con olvido de aspectos fundamentalísimos, imposibles de soslayar. Uno de ellos es, a nuestro juicio, el "clima social" en que el trabajo como toda actividad humana se desenvuelve.

El clima social es algo difuso, incorrecto, formado por múltiples factores, pero que tiene lo que podemos denominar una "constante" en la relación laboral. Y esta relación a su vez se encuadra en un derecho que no es, como algunos miopes quisieron asegurar, ni un derecho de los trabajadores ni tampoco de los empresarios, sino un derecho que da

forma a una relación donde entran unos y otros.

El Derecho Laboral español y sus órganos, por ser expresión de la verdadera justicia, son elementos formativos de un noble clima social y, por ende, factor positivo del rendimiento, del mismo modo que es factor negativo todo aquello que lo conculca.

La productividad exige, para perfeccionarse y crecer, factores o elementos físicos, proporcionados, en primer lugar, por el técnico. A ellos nos hemos de referir en alguna otra ocasión, pero ahora queremos destacar este factor. Derecho injustamente olvidado por no ser debidamente comprendido.

El Derecho Laboral y sus órganos de aplicación han ido creando año tras año el clima social adecuado a la convivencia y a la justa relación en las actividades de trabajo. Acaso, para ser exactos, cabría afirmar que en este sentido se ha avanzado más que en la racionalización y en la técnica, o sea, que dadas ya las condiciones sociales precisas para un

incremento de la productividad, han sido los factores físicos (precisamente los más fáciles de aplicar) los que, en efecto, han quedado retrasados.

Hace falta, por lo mismo, esforzarse en conseguir alcanzar aquello que aún no está logrado y que reside no tanto en el descubrimiento de las técnicas como en la aplicación de las mismas.

CASI QUINIENTOS
MILLONES DE
CATOLICOS EN
TODO EL MUNDO

Se ha publicado el Anuario de las Misiones Católicas de 1.954. La población mundial es de 2.300 millones y la Iglesia Católica cuenta con 446 millones, o sea, una quinta parte de la población mundial.

Mallorca honra a un gran poeta



El M. I. Rdo. Sr. Miguel Costa y Llobera, poeta mallorquín. en cuyo honor Mallorca celebra el centenario de su nacimiento.

Una palabra que vale más que los papeles

Zaragoza. — Con ocasión de haber resultado agraciada Zaragoza con el segundo premio del sorteo extraordinario del cinco del corriente, se comenta el caso de la propietaria de una modesta tienda de vinos de la calle Goicoechea, doña María Lozano, que jugaba verbalmente algunas participaciones.

Al enterarse de que le habían correspondido trecientas mil pesetas, se apresuró a llamar a las personas a la que había hecho tales promesas, rogándoles que la acompañaran al Banco para depositar el décimo y abrir cuentas corrientes. Manifestó a los empleados del establecimiento bancario que "su palabra valía mucho más que los papeles".

Noticiario católico

LA SENSUALIDAD EN EL CINE. — El periódico *L'Observatore Romano* ha publicado un balance moral de la industria cinematográfica, en el que se prueba que las películas francesas e italianas en el año 1.953 alcanzaron un abismo de degradación porque los financistas de tal industria, con el fin de asegurarse sus inversiones, sostiene que ha de darse al público lo que el público quiere, y es claro que si este es en su mayoría amante de la deshonestidad, le degradan aún más dándole películas inmorales.

De 486 films revisados, de los cuales un 60 % son franceses, sólo un 18 % pueden ver los niños y un 25 % los adultos. Quedaron 125 obras completamente condenadas y 145 aprobadas con reservas.

De 30 cintas británicas, más de la mitad fueron aprobadas para familias; de 232 americanas, 54 fueron aceptables para todos, 83 para adultos, 68 con reservas, 22 desaconsejables y cinco condenadas. Sobre 147 films italianos, 56 fueron juzgados excluidos, 53 con reservas, 28 para mayores y sólo 10 visibles para todos.

IGLESIA CLAUSURADA. — En Moscú existe una iglesia titulada "San Luis de los franceses" porque durante la revolución de 1917, la construyó la colonia francesa y estuvo regentada por Padres Asuncionistas de Francia, hasta el año 1950 en que por orden del Ministro soviético, el único religioso que quedaba el P. Juan de Matha Thomás tuvo que dejarla porque se le obligó a salir de Rusia al negarle la renovación del permiso de residente. Quedó encargado de ella un sacerdote lituano, el P. José Butorovich el cual ha tenido que salir para su país, y anunció que se cerraba la iglesia por tiempo indefinido.

Era esa la única iglesia Católica de Moscú, la cual era un oasis para los católicos moscovitas, que en ella podían asistir a los cultos de su religión, hasta el punto de que en ella cumplieron con la Iglesia en la última Pascua Florida ocho mil católicos.

EL CATHOLICISMO EN LOS ESTADOS UNIDOS. — Ha sido consagrado Obispo de Superior Mnr. José Annabring, con el cual llega al número de doscientos el de Prelados Católicos en los EE. UU., casi el doble que hace cincuenta años, de manera que sólo Italia cuenta con una Jerarquía más numerosa; después de Estados Unidos siguen Brasil, Francia, India y España.

EL CONGRESO MARIANO NACIONAL. — El Alcalde de Zaragoza ha puesto de relieve la satisfacción que en la ciudad ha causado su designación como sede del Congreso Mariano Nacional que ha de celebrarse en el próximo Octubre, acordándose por unanimidad que constará en acta el especial agrado del Ayuntamiento y expresarlo así al Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza.

SUS OJOS DEBE UNICAMENTE CONFIARLOS AL OCULISTA
SUS GAFAS A FIRMA DE TODA SOLVENCIA
La Casa Hijo de D. Tort y Matamala
General Godeá, 14 - Teléfono 2170 - Palma de Mallorca
LE SERVIRA CON TODA ESCRUPULOSIDAD

Bernardino Seguí Garriga
CONTRATISTA DE OBRAS — ESTRUCTURAS — CEMENTO ARMADO PRESUPUESTOS — CANTERAS PIEDRAS CALIZAS — MACHACAS — GRAVILLAS
Matias Montero, 20 - Teléfono 2466 - PALMA DE MALLORCA

Siempre Galletas
CETRE
Bolsería, 7 - PALMA

El Luchador
SEMENARIO CATHOLICO
Admón.: C/. Troncoso, 9
Palma de Mallorca

D. domiciliado
en calle n.º
se suscribe al Semanario **EL LUCHADOR** en la forma expresada en este Boletín.
..... de de 1954.
El Suscriptor,

CLASE DE SUSCRIPCION:
Suscripción corriente: 30' - ptas. año
Suscripción de bienhechor: 50' - ptas. año
Suscripción de protector: 100' - ptas. año

Marque la clase de suscripción que desea.

NOVELA CONTEMPORANEA

A los pesimistas que solamente cuentan y argumentan con los personajes moralmente inferiores, con los escándalos y miserias de los bajos fondos de los pueblos hay que invitarlos a meditar y a observar a los incontables hombres y mujeres de todas las sociedades, de todos los pueblos, que viven horradamente y cumplen con sus deberes.

Esas mentes sombrías de ciertos novelistas de la hora de ahora que únicamente paran mientes en las miserias del mundo actual; que escarban en los estercoleros morales de las sociedades en que viven, para hallar a los protagonistas de sus libros, yo les diría: "no lloréis tanto, no deis tantos gritos y alaridos, no fotografiéis tanto la podredumbre y tened la mirada sobre tantísimos hombres y mujeres que viven honradamente. Dejad de pretender hacer obra de arte con pantano y mezcla de pus. Desalentados, desalentadores, abandonad esa literatura gembunda que nada bueno construye.

Algunos novelistas contemporáneos

Kurzio Malaparte es famoso por libros como "Kuputt" en el que se narran las atrocidades antijudías de los nazis con la sádica complacencia de un jefe de campos de concentración. Ese libro ha sido llamado por algunos la epopeya del crimen nazi, porque el autor describe con frialdad desconcertante y ríe sobre torturas y tumbas, como si describiera cosas agradables y dignas de admiración. "La Piel", otra obra suya, expresamente prohibida por el Santo Oficio, describe con delirante enfermizo la corrupción moral de los bajos fondos italianos. Es un libro obscuro y escandaloso que hizo decir a Papini: "Malaparte es un hombre leñoso y bufonesco; sabe contar, pero es sádico y brutal".

William Faulkner

Este autor se distingue por lo trágico, realista en exceso y amante de presentar en sus novelas historias de violaciones, de furor y de pecados "Y es claro —dice una famosa revista católica francesa— que un autor así no puede tener para la juventud ningún valor y provocaría traumas capaces de viciar toda una vida moral".

Los relatos abruptos, brutales, llenos de ineptas e inútiles vio-

lencias e inmoralidades, atentan, en su aspereza horrorosa, lo que pueda haber llamativo, pero falsean conciencias, desencadenando en ellas la angustia y el odio. Pesimismo y fatalista, encerrado en un universo de terror, no aparece esperanza cristiana en ninguna de sus obras. El hombre de Faulkner vive angustiado, esclavizado, sin un asomo de salvación y de libertad en un universo trágico.

En Faulkner el odio ilumina los incendios que nada tienen de

metafórico; la fatalidad lleva a los hombres ciegos al incesto, a la violación, al asesinato. Tormentas, furros, sangre, ese es el clima permanente de la obra de este trágico autor moderno, y sus novelas todas llevan la obsesión de la guerra de secesión yanqui. Por eso sus obras no pueden recomendarse a nadie y solamente podrían tolerarse a lectores formados y de maduro criterio porque esa obra, en conjunto, resulta deprimente, desesperada y peligrosa.

Destrucción y horror, es la esencia misma del régimen soviético

Una inmensa multitud ha asistido al Tedeum celebrado en la iglesia romana de Jesús, en acción de gracias por el regreso de las prisiones soviéticas del padre jesuita Alleggiani y de sus compañeros de prisión.

La ceremonia, desarrollada con sencillez, fué abierta con una plática del padre Pellegrini, quien dijo, entre otras cosas: "Existe hoy en algunas regiones del mundo una crueldad despiadada e inhumana, que nadie habría podido imaginarse al comienzo de nuestro siglo. La crueldad ha sido detallada por una abundante literatura. La revolución soviética antes de dominar a los pueblos extranjeros, devoró a sus mismo hijos, mediante depuraciones que se sucedieron ininterrumpidamente desde 1917, hasta nuestros días. En 1921, de 585.000 miembros del Partido Comunista ruso 175.000 fueron castigados con diversas penas. En 1928, los depurados fueron 260.000, alcanzando en el período comprendido entre las dos guerras un total de dos millones. En particular, han sido procesados y condenados a muerte, como espías o traidores, todos los miembros del Politburó de Lenin, a excepción de Stalin. La misma suerte tocó a nueve de los once comisarios del pueblo —es decir, ministros— desde 1936; a cinco de los siete presidentes del alto comité central ejecutivo soviético; a 43 de los 53 secretarios de la organización central del Partido y a casi todos los secretarios de provincias. De los 27 jefes comunistas que firmaron la constitución staliniana, quince han desaparecido; de los ochenta miembros del consejo de guerra, setenta han sido condenados. De los mariscales del Ejército, cinco; de los generales, el 60 por 100; casi treinta mil oficiales han sido tratados de espías o traidores, siendo condenados.

"Todo el mundo conoce las iniquidades de los procesos soviéticos, realizados mas de una vez tras acusaciones anónimas, casi siempre a puerta cerrada y otras veces con acceso de público, con el presunto reo indefenso, y sin posibilidad de defensa, por método de sanción, que dejan al mundo atónito. Todos los países satélites registran asimismo algunos de estos procesos, que constituyen un gran delito contra la justicia y la dignidad humanas. La ausencia de todo sentimiento de piedad, que demuestran los innumerables campos de trabajos forzados, en los que se encuentran veinte millones de hombres y mujeres de todos los países apartados rigurosamente de todo contacto con la vida ordinaria, todas esas crueldades constituyen un enigma desconcertante. Pero mu-

cho más increíble es la aprobación demostrada por los Partidos comunistas de Occidente, que jamás se han creído en el deber de elevar una voz de protesta contra semejantes crueldades".

"Los católicos y los hombres honestos no deben dejarse seducir por la más cara de hipocresía que los Partidos de izquierda demuestran que nosotros, ni aterrorizarse por la amenaza de recurrir a la fuerza. El problema de la vuelta a las costumbres más nobles y más humanas ha sido complicado por la divergencia de lenguaje entre nuestra parte y la suya, por lo cual nuestra paciencia es considerada como debilidad; nuestra dignidad, como actitud reaccionaria; nuestra caridad, como remordimiento; y, finalmente, la verdad es considerada como especulación propagandística. Una enseñanza podemos deducir de todas estas consideraciones: las más terribles iniquidades se pueden esperar de quien rechaza a Dios y a su misma ley".

Productos Tocinera, S. A.
ELABORACION DE PRODUCTOS DEL CERDO
Importación y Exportación
Fca. en Barcelona - Balenyá - Zona Vich
Manacor - Baleares

RIERA
Fundición Mallorquina, S. A.
Casa Fundada en 1890

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones - Maquinaria agrícola - Mecánica y de precisión Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.

Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y semi-Diesel
Talleres y despacho:
Héroes de Manacor, 78 al 84 - Tel. 1916
PALMA DE MALLORCA

HULES Y TAPETES
Amiantos y Empaquetadura
TUBOS Y MANGUERAS
Reparación de Neumáticos y Cámaras
(La Casa de las Gomas)
CASA CODINA
(Junto al Borne) PALMA

SE COMPRAN PINOS Y TODA CLASE DE ARBOLES PARA LENA
Bartolomé Roig
Mayor, 87 LLUCHMAYOR
Avisos en Palma:
Avelino Pomar - Quint, 21, 2ª

Jabones Moro
REPRESENTACION
ARTICULOS LIMPIEZA
Anibal núm. 52 (Sta. Catalina)

Palacio del Calzado
DE
Rafael Estarellas
Cadena, 7 Tel: 3339 Palma

AMSA
ALMACENES MATONS SA
PALMA DE MALLORCA

SUMINISTROS FRAU
Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

ESPECTACULOS

POR LOS SALONES DE CINE

EL HIJO DE ROSTRO PALIDO

Norteamericana — Director Frank Tashlin — Intérpretes: Bob Hope, Jane Russell, Roy Rogers. Calificación moral: 2. Jóvenes.

Es película muy divertida, en la que descuella la gracia del protagonista, bien secundada por otros buenos artistas y prodigalidad de trucos y aventuras que mantiene el interés del espectador. Los únicos reparos, todos leves, son las consiguientes escenas de los bandidos, sus luchas y ambiente. Pueden verla jóvenes.

MAS ALLA DEL MISSOURI

Norteamericana — Director William A. Wellmann — Intérpretes: Clark Gable, María Elena Marqués y Adolphe Menjou. Calificación moral: 2.

Película descriptiva de luchas de cazadores con los indios que en su totalidad no tiene nada de extraordinaria; pero resulta grata e interesante por algunas se-

cuencias muy bien logradas, y la ajustada interpretación del protagonista y de sus compañeros. El tecnicolor, magnifico en unos casos y vulgar en otros. La dirección buena.

Salvo una escena sugerente entre el matrimonio no existen reparos mayores y pueden verla jóvenes.

CITA A LAS ONCE

Norteamericana — Director Alfred Werker — Intérpretes: George Murphi, Jeinlay Currie, Virginia Gilmore. — Calificación moral: 2. Jóvenes.

La F.B.I. mantiene su lucha para el aplastamiento de las actividades del espionaje soviético en los Estados Unidos, los cuales sirven de fondo para un verdadero reportaje de los poderosos medios técnicos de este organismo policíaco. La interpretación, en conjunto, buena, pero no logra levantar mucho el interés.

En lo moral, salvo una rápida escena amorosa no tiene nada objeto de censura.

VUELO 971

Española — Director: Rafael J. Salvia — Intérpretes: Marisa de Leza, Enrique E. Diosdado y J. Nieto — Calificación: 3. Para mayores.

El piloto de un avión cree que su vuelo 971, será el último que realizará, porque piensa suicidarse; pero las incidencias y peligros que se suceden, le hacen recobrar la fe perdida y su tranquilidad.

La anécdota de la bailarina que quiere ocultar al hijo espúreo que nace en el viaje y las escenas consiguientes, ofrecen reparos en lo moral, si bien la moraleja quiere ser ortodoxa. Por lo cual está reservada a personas mayores.

CLASIFICACION
Secuestro: 3
Canta y no lores: 3
El hijo de Montecristo: 4
No matarás: 3 R.
A la luz de la luna: 3
Cuatro páginas de la vida: 2
La venganza del Corsario: 2
Hogar, dulce hogar: 3

Folklore Balear

La Cuaresma

II

Ya en el número anterior tratamos de la concepción popular del tiempo cuaresmal, como tiempo de penitencia, de sobriedad y obediencia a las leyes del Ayuno por nuestros mayores. Pero además se cumplía aún con sumisión general la obligación que impone la Santa Madre Iglesia de comulgar por Pascua florida, a la cual se denominaba "sortir de la parroquia" (1). Este cumplimiento no solía empezarse hasta el tercer domingo de cuaresma y la mayoría había cumplido ya en el domingo de Ramos. Eran ya contados los que esperaban los Dias Santos, y sólo los que, reacios necesitaban la imposición de la familia o del párroco o los enfermos lo hacían después de las fiestas de Pascua.

Los confesores llevaban el recuento de los que cumplían con "es billet" (2) o papeliño impreso que se entregaba al penitente al terminar su confesión con el "Ha combregat amb mí" — F. de T., Rector (el apellido del párroco).

En Menorca, se daban dos: el de la confesión: "Ha confessat etc." y al haber comulgado se cambiaba con el otro que atestiguaba la Comunión.

Solía decirse que el que no tenía "billet" no podía comer las "panades de Pasqua", y se contaba que no hacía mucho tiempo que los Sres. Vicarios al ir a dar el Sulpás recogían de cada familia los "billets" de sus miembros, enhebrándolos con una aguja.

En el mismo confesionario, después de la confesión solía el sacerdote preguntar al penitente, sobre todo a los jóvenes y jovencitas, algunos puntos de la doctrina cristiana, a lo que llamaban "sebre ses oracions", o sea que se les hacía un sencillo examen, y como el "billet" acreditativo del Cumplimiento pascual llevaba en la cabecera S.L.D.C. (Sap la Doctrina Cristiana) se chanceaban de los que no estaban ruertes en la asignatura diciéndoles que significaban (Se li dona carabaça).

Los hijos de jornaleros del campo y gañanes, eran en general analfabetos, y para "aprende ses oracions" empleaban las veladas invernales, especialmente las del tiempo de Cuaresma, asistiendo a unas escuelas especiales. En mi pueblo natal recuerdo perfectamente las tres escuelas populares dedicadas a tal enseñanza: "Sa Mestre Bidigus", "Sa Mestra Jaumina" y "Mestre Andreu Ciurell". Además de la doctrina que explicaba el párroco los domingos por la tarde. Las dos primeras eran regentes de las llamadas "Escoles de pamboli" o sea, guarderías de parvulitos que durante el día atendían a pequeñines desde dos a siete años, en el zaguan de su propia casa. El otro era un anciano varón, muy piadoso que cuidaba de un Convento de frailes franciscanos como sucesor del último lego que murió después de la orden de exclaustración del año 1833.

La enseñanza de "ses oracions" no era retribuida sino con "una

estella o tió diari", o sea, un tronco o astilla de olivo u otro árbol, que recogían por el campo y servía para alimentar el fuego del hogar-escuela no sólo durante la clase, sino para todo el año. Era curioso ver como iban entrando cada uno con su tronco o astilla al hombro y a veces reunidos en grupos atravesaban el pueblo cantando canciones populares.

De esta manera se divulgaban entre los analfabetos los conocimientos de la Religión. También en las escuelas diurnas se intensificaba la enseñanza de la Doctrina y los alumnos que tenían que hacer la Primera Comunión, unos días antes eran también examinados por el párroco.

Otra de las particularidades de la Cuaresma solía ser las bodas de viudos. Estos escogían el tiempo de Cuaresma porque como había la costumbre de encender una gran fogata frente al portal de los viudos en su noche de bodas y festejarles con una cencerrosa o serenata con cencerros y cuernos marinos, se escapaban de estos festejos desagradables, casándose en Cuaresma, ya que por respeto a ésta se les dejaba en paz.

Ojalá en los tiempos actuales se miraran las prescripciones cuaresmales con el respeto y la sumisión a Nuestra Santa Madre la Iglesia con que se observaban durante la vida de nuestros abuelos.

NOTA 1ª: Hay alguna reminiscencia de esta costumbre, entre los elementos folklóricos que aún canta el pueblo. Véase este sencillo diálogo recogido en Petra:

(Penitente)

Pare, jo som arribat a sortir de la Parroqui que'm doni es billet a tropi i me n'aniré aviat.

(Confesor)

Si saps ses oracions que jo te demanaré es billet te donaré prompte i fora raons.

NOTA 2ª: Aunque no es muy edificante su lenguaje por la ironía que envuelve, vaya otra "canción" recogida en Llubí:

Senyor Vicari, es billet que el me ferá pagá cá, perque no li vaig doná per a Pasco un menet?

Unas y otra tienen traza de ser fragmento de algún sainete popular que tanto abundaban en el siglo pasado para representarse en familia.

Ramón Despujols

¿Lees? ¿Qué lees?

CONSULTORIO BIBLIOGRAFICO

OBRAS QUE PUEDEN INTERESAR

17 — "LUZ EN EL ESTE. MI CAUTIVERIO EN RUSIA". Por Franz Ingbert O.F.M. — Editorial Dinor — S. Sebastián. 368 páginas. 45 pesetas.

Acaba de publicarse esta obra en la cual, el autor, Padre franciscano alemán, relata con ecuanimidad su propio cautiverio y sufrimientos en los campos de concentración rusos. Su fin es que se conozcan las manifestaciones del Señor en aquellas misas clandestinas, comuniones, viáticos y conversiones en masa. Está redactada en estilo sencillo que la hace aún más interesante. Es obra para todos, si bien no conviene a los adolescentes.

18 — "FRANCISCO DE ASIS" por varios — Desclée de Brouwer, Bilbao, 1953 — 320 páginas. 175 pesetas.

Este libro es magnífico. Está lleno de bellísimas fotografías a toda plana. En la obra se relata la vida de San Francisco, pero de manera que el lector se deleite en la contemplación de paisajes páginas de historia, bellezas naturales, obras de arte, etc., que elevan su espíritu. Es libro recomendable para regalo y gustará de verdad y hará bien a todos.

19 — "TODOS ME LLAMAN PADRE" — Edt. Dinor S.L. Zubieta, 38. San Sebastián — 1954. 194 páginas. 30 pesetas.

Libro muy curioso lleno de atractivos que se lee con avidez y con placer. Hace reír y meditar. El mismo atractivo de su contenido hace despreñar los varios defectos de la traducción. Es obra recomendable.

CONSULTORIO

Hice cursillos con Aspirantes de Acción Católica, no tengo más instrucción religiosa que la que aprendí en la Escuela Primaria, pero siento deseos de cumplir bien con la Iglesia e ir por el buen camino, a pesar de mi edad, diecisiete años y ser artesano. ¿Qué libro me serviría para mi orientación y mis prácticas religiosas?

Manuel

Me atrevo a recomendarte una obrita recién publicada por la Editorial del "Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús" titulada "Devocionario del Obrero" por el P. Alfonso María Moreno S.J. de 112 páginas, que en cartóné negro vale 4 pts. y lomo de tela 5. Está apropiada como dice el título a jóvenes obreros y a su medida se hallan dispuestas las oraciones, las prácticas de piedad y breves meditaciones. Adquierele que te hará un gran bien.

He visto anunciado un libro titulado "La salvación de los judíos" de León Bloy, y como el título me ha interesado deseo referencias de dicha obra.

Catina

Este libro no conviene a todos, a pesar de no caer en ninguna herejía; pero requiere mucha cultura religiosa, y atenta inteligencia por la exégesis independiente del autor. Además no lleva censura eclesiástica.

Es una defensa de los judíos, cuya conversión será el coronamiento de la Redención. Es un alegato exegético del capítulo XI de la epístola de San Pablo a los Romanos, en el que se ensalza y se abate al pueblo de Dios. El fondo de la obra es extraño y oscuro con afirmaciones que pueden parecer irrespetuosas y heterodoxas. La forma es áspera, sarcástica, contradictoria. Por lo dicho ya ve que no es recomendable su lectura.

Grandes Almacenes



de JUAN BAUZA MARTORELL
Plaza Cort, 5, 6, 7, 9 y 12
General Goded, 6 y 8
Teléfonos: 4200 - 4201
PALMA DE MALLORCA

FABRICA DE ALPARGATAS
Catalá y Riutord
Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

Ahí va eso

Son Bono

En nuestro escrito anterior citábamos como uno de los actos propios de la "Cuaresma" el examen retrospectivo de nuestra vida, el sacrificio Hoy podríamos hablaros de la brevedad de la vida, de la ligereza con que corre para perderse en lo eterno. Y de lo eterno. Eso parecería el principio del "ejercicio" a que se somete el alma en el período cuaresmal. Y de ello ya habrá quien con gran eficiencia os hable en momento oportuno.

Lo que sí voy a hacer es invitaros a un paseo para visitar el edificio de "Son Bono". Salirnos de casa subir a Génova y, contemplar el paisaje, es ver de cuanto nos rodea la belleza, la tranquilidad, el sosiego, la calma. Sobre esa belleza se yergue la finca titulada "SON BONO" mayestática, imponente por sus cuatro costados. Subir a una de sus terrazas, para asomarse al mundo, es tanto como entregarse en brazos de la esperanza. Ahí está la receta que pasando por las estrellas nos conduce a Dios, con caminos de fe y de amor o caridad. Y hablarte de "Son Bono" será hablarte de Ejercicios Espirituales. Una Casa de Ejercicios. De todo esto te hablaré un día, Dios mediante, alegrándote y conduciéndote por sus salas, por sus dormitorios, por su comedor, por sus exteriores; de la protección del Hermano Garate, de los almendros en flor y, finalmente, de su Capilla, con el Crucifijo en espera de almas, abiertos sus brazos y su Corazón.

Una Casa de Ejercicios conocida más allá de nuestras islas, cobijadora, abierta a todo el mundo y para todos madre.

Desde allí podrás contemplar la nube que pasa empujada por el viento, el mar bravo o las aguas en calma. Un horizonte que se estrella contra N'a Burguesa o Bellver, que tiene a sus pies la ciudad y por techo un cielo azul ultramar cuajado de luces brillantes. Oirán el canto de los pájaros y podrás extasiarte ante las melodías de los ruiseñores. Hallarás poesía y verás con ojos claros lo que es la vida. Tu vida. Porque en "Son Bono" sólo puedes reflejarte en ti mismo. Ver en el espejo de la obra divina el sitio que tienes asignado.

¿He de hablarte de "Son Bono"? Entonces, aguarda unos días. Tu podrás verlo.

Petronio

MIEL Artículos de cerería, lamparillas, blech de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura de Espliego y Romero
LA MERCED
Merced, 45 PALMA

PABLO Y BARTOLOME
TALLERES DE MELIA
MAQUINARIA AGRICOLA
General Goded, 22 - Tel. 18 y 19
PORRERAS (Mallorca)

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco
INSTALACIONES COMPLETAS DE LABORATORIOS Y FARMACIAS

Establecimientos y Vidriería Llofriú, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90 — Teléfono 2003 — Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes 3 BARCELONA: Balmes, 21 y 23

El Aeropuerto internacional más moderno de Europa



Los expertos continentales y extracontinentales consideran el aeropuerto de Zurich-Kloten, inaugurado hace poco, como la construcción más moderna de Europa, única en su género. El área ocupada por el aeródromo abarca una superficie de 4.500.000 metros cuadrados, y para su acondicionamiento total se invirtieron unos 110 millones de francos suizos. En la elaboración del proyecto se logró hallar una solución adecuada a sus peculiares condiciones, siguiendo derroteros completamente nuevos. Así, por ejemplo, la instalación se ha llevado a efecto separando las diversas corrientes del tráfico, es decir la salida de los viajeros, la llegada y el servicio de equipajes. Tres

Los pisos se hallan accesibles directamente a los camiones de transporte. - En el curso de un día se reciben las observaciones que transmiten 22.000 estaciones meteorológicas. - 1.500 viajeros de llegada y otros tantos de salida



Las estaciones meteorológicas cumplen una importante misión para asegurar la normal navegación aérea. En el aeropuerto de Zurich Kloten se reciben diariamente observaciones de 22.000 estaciones meteorológicas

séptimo piso de la torre, destinado al control de la circulación del aeródromo y de sus inmediaciones.

El piso sexto queda reservado para el control de las futuras vías aéreas, que se introducirán pro-

posee una fachada de cristales frente a las pistas. En dicho hall se encuentran las taquillas de diversas compañías de aviación, una sucursal de banco, una estafeta de correos, una oficina de información, varias tiendas elegantes y otros diversos locales destinados a la comodidad de los pasajeros. Desde el hall, una escalinata conduce al restaurante, provisto de una gran azotea, desde donde se puede ver libremente todo el aeródromo. Los últimos preparativos de viaje se realizan en el hall. Luego, los pasajeros se dirigen, por la escalera o el ascensor, a la planta baja, donde se efectúan las formalidades aduaneras. Allí mismo se verifican los pasaportes y, a continuación, los viajeros pasan al hall de espera para salida y tránsito. A derecha e izquierda se hallan los locales de llamada, donde los pasajeros se reúnen poco antes de partir. La "stewardess" del avión les acompaña al aparato cuando todo está ya listo para el despegue. Los viajeros que llegan, asimismo acompañados de su "stewardess", pasan por una entrada especial al hall de llegada. En éste, los pasajeros de transbordo se separan de los demás y se dirigen directamente, sin otras formalidades, al hall de espera correspondiente, donde disponen de un bar bien abastecido. A partir de cinco locutorios, la instalación puede accionarse a distancia. El área dispone de doce grupos de altavoces, con un total de 97 aparatos.

El aeropuerto de Zurich-Kloten equipado con los perfeccionamientos técnicos más modernos, permite despachar por hora unos mil quinientos viajeros de llegada y otros tantos de salida. Para terminar, añadiremos, a título de orientación, algunas cifras que juzgamos de interés. Movimiento total durante el año 1952: Vuelos, 36.053; pasajeros, 372.832; toneladas de correo, 2.409; toneladas de carga, 6.406. Movimiento diario medio: Vuelos, 99; pasajeros, 1021; toneladas de correo, 6'6; toneladas de carga, 17'5. — Un tercio de la circulación de pasajeros corresponde al tránsito.

Sobre la posible beatificación del siervo de Dios, CLAUDIO LOPEZ BRU, segundo marqués de Comillas

Ha sido transmitida a Su Santidad la carta Postulatoria del Caudillo

Roma. — El pro-secretario de Estado de Su Santidad, monseñor Montini, ha dirigido una carta al embajador de España cerca de la Santa Sede, señor Castiella, en la que le comunica que "ha puesto en las augustas manos de Su Santidad el Papa, la carta postulatoria que S.E. el Generalísimo Franco, Jefe del Estado Español le ha enviado para implorar la beatificación del siervo de Dios, Claudio López Bru, segundo marqués de Comillas. El augusto Pontífice la ha acogido con particular benevolencia y ha dispuesto que se envíe a la Sagrada Congregación de Ritos para que se estudie y tenga la consideración debida.



Cualquier aparato en vuelo puede recibir instrucciones y datos de las estaciones protectoras de vuelo instaladas en los puntos estratégicos

de los pisos, los sótanos, la planta baja y la primera, se hallan accesibles directa y separadamente a los camiones de transporte.

El aeropuerto se divide en tres secciones. En su centro, se encuentra el edificio destinado al servicio de pasajeros; en él se efectúa todo el movimiento de llegada, salida y transbordo de los viajeros y sus equipajes. En el lado Noreste se levanta el edificio de las oficinas, y en el lado sureste se ha emplazado el restaurante. Los arquitectos han logrado crear un conjunto armónico de los tres edificios, la torre de mando y la explanada. El complejo de los edificios, de 150 m. de longitud posee un esqueleto de hormigón armado. El observatorio es de acero y cuenta con cuatro pisos más que el edificio de las oficinas. En total, se trata de una construcción objetiva, en el mejor sentido de la palabra. La nueva estación aérea se distingue más que por su ostentación, por su perfecta adaptación al fin destinado, así como por el confort más moderno.

El servicio de seguridad, o sea toda la organización de la pista, necesaria para dirigir la circulación aérea, se divide en tres departamentos; a saber, servicio de control, servicio de noticias y servicio técnico, emplazados en cuatro plantas. Un ascensor rápido, completamente revestido de cristal, sube hasta el sexto piso, desde donde una escalera conduce al

ximamente en Suiza, al mismo tiempo que las vías europeas internacionales.

Una parte importante del departamento de control está constituida por el servicio de informaciones aéreas. En la oficina correspondiente, emplazada en la planta baja, contigua a los locales de la policía aérea, las tripulaciones reciben las noticias relativas a eventuales modificaciones en las instalaciones de seguridad de los aeródromos nacionales y extranjeros y el estado de los aeropuertos de destino.

Existe además un servicio directo telerregistrador, en constante comunicación con los aeródromos más importantes del extranjero, al objeto de transmitir noticias sobre el despegue y aterrizaje, horarios y otros detalles de la circulación. Las informaciones recibidas por este conducto se transmiten a los destinatarios por correo neumático o por telerregistradores internos. Además de la transmisión por cables, existe también una extensa red radiofónica, que se halla en comunicación continua con los grandes aeródromos de Europa y demás continentes.

Así, por ejemplo, en el curso de un día se reciben las observaciones de nada menos que 22.000 estaciones meteorológicas, sea directamente, sea a través de estaciones colectoras. También es interesante el hecho de que desde Kloten se pueda establecer la comunicación con los barcos suizos en todos los mares del mundo. Para realizar los servicios citados se necesitan unos 50 telerregistradores y 20 instalaciones de recepción y emisión.

El gran hall de los pasajeros produce una impresión imponente. Con una altura de dos pisos,



Los enormes progresos técnicos permiten a la aviación efectuar vuelos regulares sobre cualquier territorio

"CALZADOS DADOS"

Gran semana de muy EXTRAORDINARIA BARATURA Magnífica ocasión para calzar toda la familia con poco diner. Descuento a familias numerosas

Anselvo Clavé, 19

PALMA

R. S. Hípica de Mallorca

TODOS LOS DOMINGOS

Sansacionales Carreras de Caballos

¡RIVALIDAD!

¡EMOCION!

¡DEPORTE!

REDACCION:

For-uny, 1 Tel. 2413
PALMA DE MALLORCA
Precio: 0'60 ptas.
Franqueo concertado

BOMBAS PARA RIEGOS Y GRUPOS BOMBA DOMESTICOS

B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

Materiales para Edificaciones, S. A.

Representaciones exclusivas de CEMENTOS FRADERA, S. A. ROCALLA, S. A. Y AZULEJOS J. B. SEGARRA BERNA
Avenida Alejandro Rosselló, 14

CRISTALERIA BALEAR

FABRICA DE ESPEJO Y TALLER DE BISELADO
Av. Gral. Primo de Rivera, 5
Tel. 1965 - PALMA